

Читайте газету  
на сайте [miz-ural.ru](http://miz-ural.ru)



## Тест на выносливость выдержали!

С 8 по 14 августа состоялся второй этап Межрегионального туристского сплава ВОИ среди инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата Уральского федерального округа. Организатором выступила Челябинская областная общественная организация ВОИ Всероссийского общества инвалидов при поддержке ЦП ВОИ.

На этот раз для путешествия была выбрана уже знакомая бывалым сплавщикам из ЧООО ВОИ река Ай, протекающая на границе Челябинской области и Республики Башкортостан и привлекающая любителей водного экстрима сильным течением и живописными берегами с высокими скалами и пещерами. В путь на шести катамаранах отправились 40 представителей организаций инвалидов из Тюменской, Челябинской областей и Пермского края. Причем, многие впервые принимали участие в таком походе по воде и обучались всем навыкам туристской жизни и управления катамараном на практике, при поддержке более опытных наставников и инструктора. Конечно, справиться с сильным течением многим было непросто, гребцам приходилось прикладывать огромные усилия, стараясь не обращать внимания на ограничения физических возможностей. Этому способствовала и общая атмосфера, когда каждый вносил свой посильный вклад, чтобы не сбиться с курса на бурной реке и обеспечить условия для отдыха на стоянках.

— Общая протяженность маршрута – 75 километров, – делится особенностями нынешнего сплава опытный инструктор Анастасия Воронина. – Стартовали от деревни Асылгузино Республики Башкортостан. По мере продвижения успели посмотреть массу исторических достопримечательностей. Начали с посещения пещеры Кургазак. Затем побывали на знаменитых Сухих водопадах, которые отличаются каскадами с перепадами высот от трех до восьми метров. Эффектным завершением стали Большие притесы. Участников поразили масштабы скалы, высота которой достигает в некоторых местах 100–120 метров.

Во время дневки участники семидневного похода сушили вещи, помогали дежурным по кухне; желающие посетили походную баню. Команды из разных регионов соревновались в «Веселых стартах», показывая сплоченность и навыки пользования спасконцом «морковка». Первое место заняла команда Пермского края. Второе и третье место разделили команды Челябинской области. В конкурсе туристической песни первое место оказалось у команды Челябинской области «Айцы», а на втором – коллектив Пермского края «Парма». На третьем месте – команда «Аргаяш». А вечером, как в любом туристском походе, пели у костра любимые песни, танцевали, общались...



— Для призеров «Веселых стартов» заранее были подготовлены дипломы и подарки, – сообщает представитель правления ЧООО ВОИ Татьяна Разумова. – Всем участникам вручили футболки, панамы с символикой ВОИ. Очевидно, что многодневные сплавы очень результативны для реабилитации и социализации. Люди с инвалидностью получают новые навыки – управления катамараном, жизни в палаточном лагере, учатся выносливости в сложных ситуациях, при значительных физических нагрузках. У каждого из них, независимо от возраста, открываются новые возможности для самореализации. На мой взгляд, сплав был проведен на достойном уровне. Небольшие недочеты в организации обязательно учтем на будущее.

...Последний вечер у костра был особенно трогательным. Участники вспоминали моменты водного марафона, смеялись, немного грустили перед расставанием с новыми друзьями, которые семь дней назад были совершенно незнакомыми людьми. Впрочем, есть же телефоны, о которых уже начали подзабывать при почти полном отсутствии мобильной связи...

С какими впечатлениями они вернутся в родные города и села?

**Роман Мальгинов, г. Кунгур Пермского края:**

— В команду Пермского края вошло семь человек из разных обществ инвалидов Пермской краевой организации ВОИ. Сам я инвалид по слуху. Моя обязанность – помогать нашим ребятам на колясках. Встретились мы впервые. Сразу сплотились, стали единым коллективом. Очень понравилась река Ай с живописной природой на берегах. Многие стоянки имели крутые подьемы, и каляску с Раушаном приходилось нести на руках. Все были активны и готовы помочь в меру своих возможностей. Спасибо руководству ЧООО ВОИ за организацию сплава.

**Светлана Чагочкина, с. Казанское Тюменской области:**

— Для меня это первый опыт. Когда поступило предложение пойти на сплав, не раздумывала ни секунды. Очень люблю приключения, неравнодушна к спортивному туризму. Вот и решила попробовать силы в чем-то новом. Правда, никаких навыков и в помине не было, даже не знала, как правильно держать весло. Перед отплытием неожиданно запаниковала, но наш капитан сумел успокоить и взять себя в руки. В результате все получилось само собой.

**Наталья Смолина, Аргаяшский район Челябинской области:**

— По реке Ай путешествовала второй раз. Нынешний марафон доставил немало трудностей. Дистанция по расстоянию была гораздо длиннее. Но дело даже не в пройденных километрах. Тогда ко мне относились как к новичку. В этом году уже считали опытным бойцом, хотя знаний нередко не хватало. Да и сама река стала более полноводной. Тратили много энергии на борьбу с сильным течением. В одном месте нас постоянно сносило от берега, но опытный капитан своевременно воспользовался спасконцом и исправил ситуацию.

**Александр Серков, г. Озерск Челябинской области:**



— Я рад представить свой город на большом межрегиональном мероприятии, оказаться в объединенной команде Челябинской области. До этого в сплавах участвовать не доводилось. Как выяснилось, почти ни у кого на нашем катамаране опыта не было. Но тем не менее быстро осваивали навыки и действовали дружно на протяжении всего маршрута. Если кружимся, ищем, кто ошибся при гребле, и налаживаем курс всеми шестью веслами. Организован сплав на самом высоком уровне. После таких походов появляется желание жить!

**Анна Абрамова, председатель общества инвалидов г. Троицка Челябинской области:**

— От нашего общества инвалидов на сплав пошли четверо. Занимались сборкой катамарана, устанавливали палатку, помогли варить пищу на костре. Наша команда победила в вокальном конкурсе. По результатам «Веселых стартов» команда завоевала второе место, а капитан был признан лучшим на сплаве. И конечно, все наслаждались красотами дикой природы. Это отличный тест на выносливость для людей с ограниченными возможностями здоровья...

**Александр ВАСИЛЕНКО**





С 10 по 15 июля в геопарке Янган-Тау прошел XI Всероссийский фестиваль по спортивному туризму среди инвалидов с ПОДА «Туриада-Юрюзань-2024». Организаторами фестиваля являются Всероссийское общество инвалидов и Российский спортивный союз инвалидов при поддержке Министерства спорта РФ, Министерства спорта Республики Башкортостан, Федерации спортивного туризма России.

В фестивале принимали участие команды из Башкортостана, Татарстана, Луганской и Донецкой Народных Республик, Пермского края, Мурманской, Свердловской, Оренбургской, Челябинской областей, а также сборная команда участников СВО, ставших инвалидами в ходе выполнения боевых задач. В течение пяти дней спортсмены соревновались на водной дистанции, средствах передвижения и горной связке.

Сопровождала мероприятие слаженная команда организаторов: оргкомитет, судьи, волонтеры.

В состав делегации Челябинской области вошли: Салават Каримов, Елизавета Шашкина, Рустам Юмагужин, Вера Санина, Наталья Rogoznikova, Денис Денгизов, Наталья Халезина, Юрий Цветков, Алексей Дашкевич, Наталья Коркина.

Азарт, воля к победе, взаимовыручка и поддержка в сложных ситуациях – все это, можно сказать, стало визитной карточкой сборной команды из Челябинской области. Что в об-



## Туристами не рождаются – ими становятся!

**Команда спортсменов Челябинской области стала серебряным призером Всероссийского фестиваля по спортивному туризму «Туриада-Юрюзань-2024»**

щем-то и позволило ей занять по итогам соревнований почетное второе место!

Лучший результат на пешеходной дистанции среди женщин показала Наталья Rogoznikova, заняв 1-е место.

На водной дистанции в смешанных группах победили Салават Каримов, Елизавета Шашкина, Рустам Юмагужин, Вера Санина.

Среди женщин в тройку лучших на водной дистанции вошли Елизавета Шашкина (1-е место) и Вера Санина (3-е место). На горной дистанции Вера Санина стала первой, а Лиза – второй.

На водной дистанции среди мужчин 1-е место занял Рустам Юмагужин. Он же стал первым на горной дистанции.

В смешанных группах дистанции горная связка 1-е место у пары: Елизавета Шашкина и Рустам Юмагужин.

Своими впечатлениями об участии в фестивале поделилась **Наталья Rogoznikova**, которая впервые принимала участие в туриаде и тем не менее показала отличные результаты: «Мне с Алексеем, моим мужем, который активно занимается развитием инватуризма в Миассе, несколько раз планировали съездить на фестиваль туризма в Юрюзань, но все не хватало времени. И в этот раз смогли приехать к концу первого дня. Раньше я не сталкивалась со снаряжением для спортивного туризма: верками, карабинами, страховочными системами, роликами. Но наша команда во всем приходила на помощь. Это придавало сил и вселяло уверенность, что все получится. Я горжусь результатом нашей команды. Второе место среди такого большого количества опытных участников – это здорово! Мне очень понравилось участвовать в соревнованиях, и хочется продолжить дальше заниматься спортивным туризмом. Если все получится, то обязательно поучаствую в наших местных мероприятиях, чтобы подготовиться в следующем Всероссий-

скому фестивалю. В целом на фестивале была очень дружелюбная атмосфера, а наша команда оказалась очень сплоченной, поддерживала всегда друг друга во время прохождения дистанций. Мне есть на кого равняться в освоении спортивного туризма!»



Высокие результаты челябинской команды на Всероссийском фестивале еще раз показали, что большая работа по продвижению туризма в Челябинской областной организации ВОИ определенно дает плоды – не зря пишутся проекты, которые затем получают гранты, не зря проходят тренировки в спортзалах и на местности: в однодневных турпоходах, на сборах и слетах. Крепчают руки, растет сноровка, появляется уверенность в своих силах – и это главное!

Т. ФИЛИПОВА

### ДОПОЛНЕНИЕ С МЕСТА

## Итоги спортивного лета нас радуют и вдохновляют

**Весной и летом 2024 года в Усть-Катавской организации ЧООО ВОИ прошло множество мероприятий самого различного направления.**

Мы ориентировались на разнообразие мероприятий, так как знаем, что каждый человек уникален, и увлечения, интересы у всех индивидуальны. Были вечера поэзии, занятия по практической психологии, тематические и творческие встречи, соревнования по разным видам спорта. Но особенно урожайным для нас оказался этот год на спортивные победы.

Так, в апреле в городе Сатка состоялся чемпионат горно-заводской зоны по настольному теннису среди инвалидов. Среди женщин первое место заняла наша Ольга Максимова, получив медаль, грамоту, кубок и признание поклонников. В мае спортивная команда Усть-Катава выезжала в Магнитогорск и участвовала в областном чемпионате по скальному туризму. Две наши Ольги – Запьянская и Максимова – заняли соответственно второе и третье место и повысили свое мастерство перед соревнованиями более высокого уровня, они были отмечены ценными подарками.

Но, конечно, главным спортивным событием в последние десять лет для нас является Всероссийский фестиваль по спортивному туризму, который традиционно проходит в Республике Башкортостан на берегу реки Юрюзань. В этом году в туриаде приняли участие 17 команд, в том числе впервые – команда из Санкт-Петербурга и команда ветеранов СВО.

Наша команда приехала на эти соревнования достаточно подготовленной и показала отличные результаты. Мы заняли 6-е общекомандное место и восемь призовых личных мест. Ольга Запьянская стала чемпионкой России в номинации «Водный туризм» и взяла три призовых места в разных номинациях. Отлично проявили себя новобранцы команды. Ильяс Ахиярдинов впервые примерял медаль за третье место в «Горном туризме» в связке «Двойка» совместно с Ольгой Запьянской. Хорошо проявила себя Ольга Максимова, у которой два призовых места – в горах и на воде. Также два призовых места у Олега Фархиуллина. Кроме этого, наша команда заняла 5-е место в сложной дисциплине «Катамаран-четверка». Сначала ничего не получалось, но воля, старание и предварительные спортивные тренировки сделали своё дело – четверо совершенно не похожих друг на друга людей стали единым целым, показав хороший результат.

Конечно, фестиваль проходил не только в тренировках и соревнованиях. Были мастер-классы по стрельбе из лука,

по поднятию на скалодроме, выступления бардов на общей большой сцене нашего палаточного городка. Был организован конкурс «Каша из топора», в котором участвовали все команды. Усть-Катав и здесь отличился. К встрече с судейским жюри мы были готовы во всеоружии: идеальная чистота, вся команда одета в единую форму с логотипом «Усть-Катав», четкий доклад председателя общества и, конечно, презентация нашей спортивной команды «Бригантина» и общества инвалидов под названием «Вера, Надежда, Любовь», а также нашего родного города Усть-Катав – столицы отечественного трамваестроения – произвели впечатление на судей. Недаром на закрытии чемпионата наша команда была отмечена грамотой и словами «За патриотизм и огромную любовь к родному городу».

Поддержать нашу спортивно-туристическую команду приехали творческие коллективы из Усть-Катава. «Друзья», «Малиновый звон» и «Поющие сердца» звучали на большой Башкирской поляне и радовали не только нас, но и других спортсменов, которые пришли к нам на огонёк. Диапазон творчества наших поющих талантов был огромным. Александр Боровков, Елизавета Бабушкина и Саид Джумабаев отлично поддержали команду и на следующий день – в соревнованиях по водному туризму мы завоевали свои первые медали. Хочу выразить огромную благодарность нашим поющим талантам!

Также хочется отметить других участников. Римма Барматина – одна из самых возрастных спортсменок на чемпионате, хоть и не завоевала призовых мест, но старалась изо всех сил. Сергей Филимонов и Эдуард Ахиярдинов были, что называется, «на хозяйстве» – разведении костра, приготовлении пищи. С этим они хорошо справились.

Но и, конечно, бесценен вклад чемпионки России 2016 года Марии Матюшовой. Она отвечала за подготовку документации команды: протоколы, заявки, сметы и т.д. Это большая кропотливая работа, которую она выполнила на отлично. Кроме этого, Мария была неформальным психологом команды: вовремя успокоить, вытереть слезы у женщин, поддержать спортивный боевой дух у мужчин – это у неё тоже получалось на отлично.

Необходимо сказать, что психологический климат в команде был на высоте, каждый стремился помочь тому, кто



рядом, и всячески поддержать. Это особенно важно, когда среди спортсменов происходит смена поколений, команда пополняется перспективной молодежью. Это необходимый процесс, который необратим.

Необходимо отметить высокий уровень организации туриады «Юрюзань-2024». Конечно, случались мелкие недочеты, которые вечером, на совещании представителей команд, мы озвучивали и пытались их совместно решать.

Для волонтерской работы на фестивале привлекались кадеты из военных училищ – их красивая форма и ослепительная молодость поразили всех окружающих. Ну а звездами стали два волонтера из Уфы – студенты университета Джени и Фернанд, родом из южноафриканских республик. Наша Мария Васильевна даже пообщалась с ними на языке мимики и жестов.

Туристический фестиваль «Юрюзань-2024» уже стал историей. Конечно, у всех он оставил много воспоминаний и положительных эмоций. Но мы смотрим в будущее – впереди «Юрюзань-2025». Перед собой мы поставили цель войти в тройку лучших команд РФ и подготовить ещё двух-трёх чемпионов России. Я точно знаю, что это возможно, и мы приложим все силы для исполнения нашей мечты и высокой цели.

Хочу обратиться к администрации и спортивному Усть-Катавского городского округа: нам необходима их моральная и материальная поддержка, внимание к инвалидному спорту. Вместе мы достигнем наилучших результатов. Я уверен – главные наши победы ещё впереди!

С. ЕФРЕМОВ,  
председатель Усть-Катавской  
местной организации ЧООО ВОИ

# На всех парусах – к новому опыту и ярким эмоциям!

Команда Челябинской области приняла участие во втором этапе Всероссийского фестиваля ВОИ по парусному спорту в Приволжском федеральном округе, который проходил с 22 по 26 июля в Ижевске.



Организаторами второго этапа фестиваля выступили: Тюменская областная организация ВОИ, Удмуртская Республиканская организация ВОИ при поддержке Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов», главы Удмуртской Республики и правительства Удмуртской Республики.

Опытные яхтсмены и новички инклюзивного спорта приехали на фестиваль из 12-ти регионов Приволжского, Центрального, Южного и Северо-Западного федеральных округов. На базе отдыха «ЭкоПорт» (яхт-клуб «Море») состоялись водные старты на катамаранах класса «Яркат» и радиоуправляемых яхтах монокласса «DRAGON FORCE 65 RG», а также тренировки по парусному спорту и теоретические занятия с тренерами и инструкторами.

В состав команды Челябинской области вошли: Александр Иванихин, Сергей

Уржумов, Александр Мельников, Ринат Исмаилов, Наталья Халезина, Рустам Юмагузин, Алексей Дашкевич, Наталья Коркина.

Призовых мест команда не привезла, но все участники получили бесценный опыт в парусных гонках, повысили спортивное мастерство, улучшили навыки управления и удержания ярката на воде и, конечно же, много новых впечатлений и эмоций.

## Кстати, есть возможность стать яхтсменом...

Как мы уже сообщали, в Челябинской организации ВОИ начинается реализация социального проекта «Адаптивный яхтинг для людей с инвалидностью Челябинской области» при поддержке Фонда президентских грантов.

В рамках этого проекта 8 августа на базе Спортивного центра реабилитации ЧООО ВОИ прошел мастер-класс по устройству и сборке парусного катамарана «Яркат», а также теоретические занятия по правилам управления плавсредством.

Под руководством инструктора по парусному спорту Евгения Кравченко состоялось практическое занятие, на котором он рассказал о конструкции парусного судна и вместе с участниками приступил к самой сборке катамарана.

Если у вас появилось желание познакомиться поближе с парусным спортом, посещать теоретические и практические занятия, то вы можете заполнить анкету участника по ссылке на странице ЧООО ВОИ «ВКонтакте», оставив свои контактные данные, после чего организаторы обязательно свяжутся с вами <https://docs.google.com/forms/d/16GU8v63SmJ5YJTua6lJ>

Т. ФИЛИППОВА



ной организации ВОИ Дмитрий Короваев и председатель Еманжелинского общества инвалидов Валентина Ширяева.

В программу чемпионата вошли спортивные дисциплины: дартс, шашки, скандинавская ходьба, городки и стрельба из пневматической винтовки.

Организаторами чемпионата выступили Челябинская областная организация ВОИ и местная общественная организация инвалидов Еманжелинского муниципального района. Партнером спортивного мероприятия стало Еманжелинское отделение партии «Единая Россия».

Итоги чемпионата:

- 1-е место – команда Коркинского муниципального района;
- 2-е место – команда Троицкого городского округа;
- 3-е место – команда Южноуральского городского округа.

Участники чемпионата продемонстрировали свои спортивные навыки, волю к победе и доказали, что спорт доступен каждому, независимо от физических возможностей и ограничений.

М. ЛЕСНИЧАЯ

# Лучшие по пятиборью

В Еманжелинске состоялся чемпионат по пятиборью среди лиц с ограниченными возможностями здоровья центральной зоны Челябинской области.

12 июля здесь собрались 60 представителей обществ инвалидов из Коркинского, Увельского, Еманжелинского муниципальных районов, Пластовского, Троицкого и Южноуральского городских округов.

Попригласить участников и пожелать им удачи в спортивных состязаниях пришли представители администрации Еманжелинского района, в том числе глава района Евгений Светлов, а также заместитель председателя Челябинской област-



# Встреча с депутатом

8 августа Челябинск с рабочим визитом посетил депутат Государственной Думы Леонид Слуцкий. На встрече с парламентарием побывали председатель местной организации ВОИ Центрального района г. Челябинска Татьяна Кузнецова и эксперт по вопросам социальных гарантий для маломобильных граждан Антон Сидоренко.

месту жительства. А также доложили о ситуации с протезированием и ортезированием.

Граждане, нуждающиеся в постоянном использовании ТСР, зачастую не могут их получить качественными и в срок. Как правило, приходится собирать немало разных справок, не регламентированных законодательством, чтобы доказать свою индивидуальную потребность в конкретном изделии. Введенные в 2021 году электронные сертификаты на покупку ТСР не решили проблемы. Срок действия электронного сертификата для большинства ТСР не более 1 года, но если срок ИПРА закончится раньше, то сократится и продолжительность действия электронного сертификата. Более

того, его сумма не соответствует реальной стоимости ТСР. Стоимость протезов, динамических параподиумов и других ТСР в разы превышает сумму, которую выделяет инвалиду государство, и ему приходится доплачивать из собственных средств.

Также Татьяна Кузнецова поблагодарила депутата за оказанную организации благотворительную помощь и вручила Благодарственное письмо, выразив надежду на дальнейшее сотрудничество.

В свою очередь Леонид Слуцкий отметил, что проблемы людей с ограниченными возможностями ему ясны и пообещал взяться за их решение.

Татьяна ИВАНОВА

## Какие законодательные изменения в сфере социальной защиты инвалидов были приняты в первом полугодии 2024 году в Государственной Думе?

Закон о возобновлении индексации пенсий работающим пенсионерам (в том числе инвалидам) с 1 февраля 2025 года. Он был внесен депутатами фракции «Единая Россия» по поручению Владимира Путина. Всероссийское общество инвалидов активно выступало за введение индексации, поскольку ее отсутствие было демотирующим фактором для людей с инвалидностью при трудоустройстве. Страховые пенсии работающих пенсионеров с 1 февраля 2025 года будут ежегодно индексироваться.

Дети-инвалиды из семей погибших участников спецоперации теперь смогут получать две пенсии – по инвалидности и по потере кормильца. Новые нормы касаются также детей-инвалидов и неработающих инвалидов с детства, чьи родители пребывали в добровольческих формированиях и погибли. Положения нового закона распространяются на правоотношения, возникшие с 24 февраля 2022 года.

Принят закон, позволяющий обеспечить инвалидов Великой Отечественной войны, боевых действий и ветеранов СВО, которые получили тяжелое ранение, автомобилями с ручным управлением. Личный автомобиль позволит людям быть более мобильными.

В 3-м чтении принят проект изменений в закон «Об образовании». Он определяет механизм создания для детей с ОВЗ спецусловий на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК). Школы обязаны создавать особые условия (доступ в здание, специальные образовательные программы, материально-технические, кадровые аспекты) для получения образования детьми с ОВЗ и инвалидностью. В том числе предоставлять бесплатные учебники, дидактические материалы, спецсредства обучения и услуги переводчиков русского жестового языка. А некорректный с точки зрения педагогики и психологии термин «умственно отсталый» заменить на «лицо с нарушением интеллекта».

Преимущественное право зачисления на обучение по программам среднего профессионального образования предоставить инвалидам с детства, инвалидам вследствие военной травмы или заболевания, полученных во время прохождения военной службы, – при условии успешного прохождения ими вступительных испытаний

Приняты изменения в федеральный закон об исполнительном производстве. Предусматривается защита от взыскания федеральных социальных доплат к пенсии, региональных социальных доплат к пенсии детям-инвалидам и недееспособным инвалидам и на выплаты к пенсиям по случаю потери кормильца за счет средств федерального бюджета в дополнение к защищенным от взыскания выплатам к пенсиям по случаю потери кормильца за счет средств бюджетов субъектов РФ.

Установлена ответственность за принудительную высадку из автобусов, троллейбусов и трамваев инвалидов I группы, не подтвердивших оплату проезда. Теперь, если водитель транспортного средства принудительно высадит не оплатившего проезд инвалида I группы, следующего без сопровождающего, он будет должен оплатить штраф в размере 5 тыс. руб., санкции для должностных лиц – от 20 до 30 тыс. руб. Закон вступит в силу с 1 сентября 2024 года.

В первом чтении принят законопроект, усиливающий административную ответственность за неисполнение работодателем обязанности по трудоустройству инвалидов. Так, недобросовестный работодатель за нарушение законодательства о квотировании рабочих мест или отказ в приеме на работу инвалидов, заплатит повышенный штраф для должностных лиц – от 20 до 30 тыс. рублей (ныне взыскание составляет от 5 до 10 тыс. рублей). Помимо этого вводится административная ответственность для работодателей – юридических лиц в виде штрафа от 50 до 100 тыс. руб.

Приняты изменения в Федеральный закон «О ветеранах». Предлагается закрепить беззаявительный порядок установления ежемесячной денежной выплаты ветеранам боевых действий. Кроме этого, уточняется перечень граждан, которым может быть установлено звание «Ветеран военной службы»: проходящие (или проходившие) службу в Вооруженных Силах ДНР, Народной милиции ЛНР, воинских формированиях и органах ДНР, ЛНР, ставших инвалидами вследствие ранения.

Приняты изменения в ряд федеральных законов о ежемесячной прибавке к пенсии в размере 1200 рублей с учетом индексации для пенсионеров от 80 лет и старше, а также инвалидов I группы. Теперь пенсионеры от 80 лет, а также инвалиды I группы, за исключением инвалидов с детства этой группы, к пенсии которых производится ежемесячная выплата в связи с осуществлением за ними ухода родителем или опекуном, будут получать ежемесячную надбавку в размере 1200 рублей. Выплата будет устанавливаться в беззаявительном порядке и ежегодно индексироваться – в феврале и в апреле.



Они попросили народного избранника оказать содействие в решении проблем инвалидов на уровне Госдумы. Особый акцент сделали на трудности, с которыми постоянно сталкиваются маломобильные граждане. Это оформление индивидуального парковочного места, которое предоставляется инвалидам по

# «Не имею слуха, не имею зренья, Но имею больше – чувств живых простор...»

В майском, юбилейном, номере «МиЗ» мы уже сообщали о том, что благодаря инициативе поэта и публициста, автора газеты с 1989 г. Геннадия Швеца, рубрика «Моя серия ЖЗЛ» – об удивительных людях, которым инвалидность не помешала стать известными, возвратилась на наши страницы. Сегодня мы знакомим вас с основными фактами жизни и деятельности учёного-дефектолога, педагога, литератора, кандидата педагогических наук О.И. Скороходовой.

\* \* \*

Думают иные – те, кто звуки слышат,  
Те, кто видят солнце, звёзды и луну:  
– Как она без зренья красоту опишет?  
Как поймет без слуха звуки и весну?!

Я услышу запах и росы прохладу,  
Лёгкий шелест листьев пальцами ловлю.  
Утопая в сумрак, я пройду по саду,  
И мечтать готова, и сказать “люблю”...

Пусть я не увижу глаз его сиянье,  
Не услышу голос ласковый, живой,  
Но слова без звука – чувства трепетанье –  
Я ловлю и слышу быстрою рукой.

Я умом увижу, чувствами услышу,  
И мечтой привольной мир я облечу...  
Каждый ли из зрячих красоту опишет,  
Улыбнется ль ясно яркому лучу?

Не имею слуха, не имею зренья,  
Но имею больше – чувств живых простор:  
Гибким и послушным жуучим вдохновеньем  
Я соткала жизни красочный узор.

Если вас чаруют красота и звуки,  
Не гордитесь этим счастьем предо мной!  
Лучше протяните с добрым чувством руку,  
Чтоб была я с вами, а не за стеной.

Это неумолимое желание быть с людьми – «с вами, а не за стеной» – и есть ключевой феномен Скороходовой, который потрясает спустя годы и десятилетия своим человеческим мужеством и запредельным достоинством.

Известно, что Ольга Ивановна родилась 11 (24) мая 1911 года в деревне Белозерка, недалеко от Херсона (дата рождения приблизительная и варьируется с разницей в три года). Она была единственной дочерью в бедной крестьянской семье. Мать батрачила в семье священника; отец был призван в армию в начале Первой мировой войны и домой не вернулся.

Из воспоминаний самой Скороходовой, а также её учителя И.А. Соколянского узнаём о том, что в пять лет она заболела менингитом, после чего потеряла полностью зрение и слух на левое ухо. С правой стороны слух снижался постепенно – примерно до 11–13 лет она слышала громкую речь, а к 14-ти оглохла напрочь.

Болезнь сопровождалась сильными головными болями, нарушениями памяти, высокой утомляемостью, страхами. Мать Ольги Ивановны ушла в мир иной весной 1922-го от туберкулеза, отец жил в другом месте, не давая о себе знать. Все нормальные контакты с родственниками были осложнены из-за слепоглухоты девочки и возобновились значительно позднее.

Вот несколько цитат из воспоминаний Ольги Ивановны:

«Однако, несмотря на это смутное понимание состояния, в котором я находилась, я также смутно продолжала надеяться на тот “прекрасный миг”, в который я снова всё увижу и услышу...»

«Мое одиночество способствовало развитию весьма необузданной фантазии. Когда я долго не видела мать, думала, что с ней могут произойти какие-нибудь превращения, ведь случилось же со мной что-то, лишившее меня зрения и слуха. Мне начинало казаться, что у матери вдруг исчезли ноги, а вместо рук выросли крылья. Она летает над нашим домом, но не может прийти ко мне...»

Вместе с окончательной потерей слуха появились вестибулярные нарушения. О девочке вовремя сообщили в Харьков профессору Ивану Афанасьевичу Соколянскому, и в начале 1925 года её привезли в школу-клинику слепоглухих, которую он только что организовал при школе слепых.

После 17 лет усиленного восстановления своего личностного «Я», без какого-либо редактирования читаем в дневниках:

«Вначале эти записи могли читать только те, кто со мной занимался. Но по мере того как я овладевала разговорным языком, мои записи становились всё яснее и понятнее. Когда эти записи разрослись, встал вопрос об их литературном оформлении, а потом и об издании».

По индивидуальной программе Ольга Ивановна окончила в Харькове курс средней школы и готовилась к поступлению в универси-



тет. В эти годы она начинает переписываться с известным русским писателем А.М. Горьким. Но всем планам помешала свержение Великой Отечественной война и оккупация Украины фашистами до 1944 года. Именно в 1944-м Ольга Ивановна переехала в Москву, где продолжила обучение и работу при Институте дефектологии.

1947 год ознаменован выходом в свет её первой книги «Как я воспринимаю окружающий мир», в которой автор суммировала свои подвижнические реабилитационные наблюдения. В 1954 году эта книга была дополнена второй частью и опубликована под названием «Как я воспринимаю и представляю окружающий мир». Скороходова долгие годы работала над второй книгой – «Мои наблюдения над слепоглухонемыми», которая так и осталась неопубликованной.

Следует иметь в виду, что Ольга Ивановна имела научную степень кандидата педагогических наук, до конца своей жизни работала научным сотрудником в лаборатории обучения и воспитания слепоглухих Института дефектологии в Москве, была автором многих научных и научно-популярных статей, а также стихов.

1982 год оборвал жизненный путь О.И. Скороходовой – но астрально сохранил личностный мир женщины, способной побеждать в самых тяжёлых условиях.

Геннадий Швец,  
Израиль

## Раскрываем таланты, изучаем традиции

Инклюзивный фестиваль-конкурс народных традиций «Предания старины глубокой» стал ярким событием в Верхнем Уфалее.



6 июля в Верхнеуфалейском городском округе состоялся фестиваль-конкурс «Предания старины глубокой», который собрал более 100 участников – представителей обществ инвалидов Челябинской области: Калининской и Курчатовской организаций ЧООО ВОИ города Челябинска, Троицкого, Карабашского, Кыштымского городских округов, Нязепетровского, Аргаяшского, Кунашакского муниципальных районов.

Фестиваль проходит во второй раз и имеет все шансы стать ежегодным традиционным мероприятием организации инвалидов Верхнеуфалейского городского округа, поскольку способствует повышению творческого потенциала участников и их интереса к изучению народ-

ных традиций. Инициатор мероприятия – председатель Верхнеуфалейского общества инвалидов Мунира Аккужина. Большую помощь в организации этого масштабного мероприятия оказали партнеры и спонсоры, а также коллеги, например Надежда Молчанова, имеющая опыт в проведении творческих фестивалей.

Участники продемонстрировали свои способности и умения на выставке народных художественных промыслов и ремёсел, а также в конкурсах обрядов и традиций народов России и национальной кухни.

В конкурсе обрядов и традиций народов России Гран-при завоевали хозяйка фестиваля – Верхнеуфалейская организация ЧООО ВОИ. Она же стала победителем в конкурсе национальной кухни. Прекрасно выступили представители Кунашакского района, заняв 1-е и 2-е места в двух конкурсах. На выставке художественных промыслов жюри высоко оценило изделия прикладников из Калининского района г. Челябинска. Впрочем, вряд ли стоит рассматривать участников по оценкам компетентного жюри: ведь цель фестиваля – просветительская и творческая – не предполагает победителей и побежденных. От участия в нем, несомненно, выиграли все, в том числе зрители.

Нынешний фестиваль в Верхнем Уфалее надолго запомнился яркими выступлениями, мастерством декоративных изделий и, конечно же, многообразием национальных блюд. Все участники, вошедшие в тройку лучших, получили памятные сувениры, а новичкам по сложившейся традиции были вручены подковы, изготовленные местным мастером-кузнецом Дмитрием Смердовым на удачу!

Т. НИКОЛИНА

## В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

### Место встречи – Озёрск

3 августа в Парке культуры и отдыха Озерского городского округа состоялся фестиваль инклюзивного творчества «Наш мир – 2024». Представители местных организаций ВОИ из Озёрска, Челябинска, Верхнего Уфалая и Кунашака собрались вместе, чтобы интересно и с пользой провести время, поделиться творческими достижениями и пообщаться с единомышленниками.

Фестивальная программа была разнообразна. На сцене выступали солисты и творческие коллективы, была организована выставка декоративно-прикладного творчества, прошли мастер-классы для детей и взрослых, в том числе по игре бочке. На специальной площадке сотрудники клинической больницы № 71 измеряли желающим давление и температуру тела, а также врач-терапевт продемонстрировала эффективную гимнастику для суставов.

Фестиваль «Наш мир – 2024» стал местом встречи, где царил атмосфера дружбы и взаимопонимания. Участники не только подзарядились эмоционально, но и вдохновились новыми идеями.

Председатель Озёрского городского отделения ЧООО ВОИ Юрий Халиков поблагодарил всех за участие и вручил дипломы фестиваля и памятные подарки.



Также организаторы выражают благодарность за помощь в подготовке и проведении фестиваля ведущий Лилии Баженовой, председателю ЧООО ВОИ Лидии Дмитриевой и культурному организатору Анастасии Елтошкиной.

М. ЛЕСНИЧАЯ

## Каждая семья по-своему лучшая!

Фестиваль особенных семей прошел 12 июля в Доме дружбы народов г. Магнитогорска.

Подготовка и проведение фестиваля осуществлялись местной организацией ЧООО ВОИ Ленинского района г. Магнитогорска, Домом дружбы народов, Реабилитационным центром для людей с ОВЗ при поддержке Управления социальной защиты населения администрации города и социального отдела Магнитогорской Епархии протоиерея Валерия Марфина.

Перед началом мероприятия члены обществ инвалидов и центра реабилитации приняли участие в играх, полюбовались поделками, изготовленными руками конкурсантов.

Семьи – участницы фестиваля демонстрировали свои творческие способности и таланты.

В презентациях использовались рисунки, стихи, призванные показать каждого члена семьи с лучшей стороны. Как оказалось, все семьи ведут очень активный образ жизни, в том числе, занимаются спортом. В номинации «Творческая семья» участники пели, танцевали, а также представили свои изделия декоративно-прикладного искусства.

Члены жюри решили, что звания победителей достойны все семьи. Поэтому всех наградили призами, грамотами и кубками. Праздничную, по-особому теплую атмосферу фестиваля-конкурса поддержали выступления талантливых артистов Дома дружбы народов.

М. ЛЕСНИЧАЯ



УЧРЕДИТЕЛЬ –  
Челябинская областная общественная  
организация Общероссийской  
общественной организации  
«Всероссийское общество инвалидов».

Газета зарегистрирована в Управлении  
Федеральной службы по надзору в сфере связи,  
информационных технологий и массовых  
коммуникаций по Челябинской области  
ПИ № ТУ 74-01222 от 24 декабря 2015 г.

Адрес издателя и редакции: 454091, Челябинск, ул. 3 Интернационала, 128.  
Отпечатано в АО «Челябинский Дом печати»,  
454080, г. Челябинск, Свердловский пр., 60.  
Дата выпуска 30.08.2024 г.  
Цена свободная. Заказ № 2516. Тираж 3 500 экз.  
Редакция не несет ответственности за мнение автора.

Главный редактор  
Т.Ф. ВОЛОВИК  
E-mail:  
miz-ural@mail.ru